



烈士诗抄

宣侠父：为革命上下求索

诗一首

神州遍地涨烽烟^①，莫只登楼意黯然。
惟有齐心来革命，一条生路在人前。

作者：宣侠父出身贫寒，后因成绩优异赴日本留学。回国后，他投身革命，1922年加入中国社会主义青年团。

1924年宣侠父成为黄埔军校第一期学员，后因反对蒋介石而离校。1925年，他在冯玉祥的西北军内开展政治工作，随西北军一部远征甘肃，帮助建立中共兰州地下组织。他还深入

背景：在北伐战争中，冯玉祥领导的西北军中有大批中共党员，宣侠父就是其中之一。他们协助西北军制定正确的军事政治路线，并对北方群众自发的武装斗争给予道义和人力上的支援。1926年9月17日，冯玉祥在共产党人的支持下，于内蒙古五原举行誓师大会，宣布响应北伐。之后，冯玉祥的国民军解围西安，攻占潼关，并与南方的北伐军在郑州会师，北伐战争宣

甘南，帮助当地藏民组织“藏民文化促进会”，深得藏胞的信赖。

“四·一二”反革命政变后，宣侠父与刘志丹等一批共产党员离开西北军。1933年，他促成冯玉祥、方振武、吉鸿昌等联合，成立了察哈尔民众抗日同盟军，与日伪军浴血奋战。同盟军失败后，他与吉鸿昌组织了“中国人民反法西斯

告胜利。

这首诗就是1927年国民军节节胜利之际，宣侠父随军去潼关与北伐军会师，在出发前写给友人张之道的。作者在诗中告诫友人，对敌人决不能妥协、让步，也是在提醒所有的革命者，争取解放，争取自由，只有不怕牺牲勇敢地去战斗，才能取得最后的胜利。

李彤 摘编

大同盟”，并介绍吉鸿昌加入中国共产党。

“七·七”事变后，宣侠父成为周恩来、叶剑英、林伯渠的得力助手。对于宣侠父的革命活动，蒋介石恨之入骨，使尽了软硬伎俩，最后竟亲自下令“秘密判裁”。1938年7月1日，宣侠父在回西安八路军办事处途中被特务绑架，当晚遭到暗害。

释义：神州大地处处军阀混战不断，我们革命者不能只是站在楼上感叹命运，意志消沉，而是应该行动起来，齐心协力闹革命，只有这样才能找到一条救国之路。

①遍地涨烽烟：指连年军阀混战。



重温鲁迅的读书方法

鲁迅先生读书非常讲究方法。他一生读过大量的书籍，并且总结出了多种读书方法。

一是多翻。鲁迅先生说：“书在手头，不管它是什么，总要拿来翻一下，或者看一遍序目，或者读几页内容。”他认为此法可以开阔视野、拓宽思路、增长知识。

二是设问。就是拿到一本书，先大体了解一下书的内容，然后合上这本书，一边散步，一边给自己提出一大堆问题，自问自答：书上写什么？怎样写的？为什么这样写？自己对这个题目又该怎么写？鲁迅认为带着这些问题去细读全书，效果会更好些。

三是跳读。读书遇到难点时，当然应该经过钻研弄懂它，但是遇到一时无法弄懂的问题怎么办？鲁迅认为：“若是碰到疑问而只看那个地方，那么无论看多久都不会懂的。所以跳过去，再向前进，于是连以前不懂的地方也明白了。”

四是背书。鲁迅的背书方法与众不同，他制作了一张精美的书签，上面写有“读书三到，心到、眼到、口到”10个工工整整的小楷字。他把书签夹到书里，每读一遍就掩盖住书签的一个字，读了几遍后，就默诵一会儿；等把书签上的10个字盖完，也就能把书背出来了。

五是剪报。鲁迅十分重视运用剪报这一方法来积累资料。鲁迅先生说，无论什么事情，如果陆续收集资料，积之十年，总可成一学者。

六是重读。这是指读过的书，隔些日子再重读书中标记的重点，花的时间不多，却有新的收获。

《鲁滨逊漂流记》精彩章节：

我感到自己前景暗淡。因为，我被凶猛的风暴刮到这荒岛上，远离原定的航线，远离人类正常的贸易航线有数百海里之遥。我想，这完全是出于天意，让我孤苦伶仃，在凄凉中了却余生了。想到这些，我眼泪不禁夺眶而出。有时我不禁犯疑，苍天为什么要这样作践自己所创造的生灵？害得他如此不幸，如此孤立无援，又如此沮丧寂寞呢！在这样的环境中，有什么理由要我们认为生活于我们是一种恩赐呢？

可是，每当我这样想的时候，立刻又有另一种思想出现在我的脑海里，并责怪我不应有上述这些念头。特别有一天，当我正带枪在海边漫步时，我思考着自己目前的处境。这时，理智从另一

方面劝慰我：“的确，你目前形单影只，孑然一身，这是事实。可是，你不想想，你的那些同伴呢？他们到哪儿去了？你们一同上船时，不是有十一个人吗？那么，其他十个人到哪儿去了呢？为什么他们死了，唯独留下你一个人还活着呢？是在这孤岛上强呢，还是到他们那儿去好呢？”说到去他们那儿时，我用手指了指大海——“他们都已葬身大海了！真是，我怎么不想想祸福相倚和祸不单行的道理呢？”这时，我又想到，我目前所拥有的一切，殷实充裕，足以维持温饱。要是那只大船不从触礁的地方浮起来漂近海岸，并让我有时间从船上把一切有用的东西取下来，那我现在的处境又会怎样呢？要知道，像我

现在的这种机遇，真是千载难逢的。假如我现在仍像我初上岸时那样一无所有；既没有任何生活必需品，也没有任何可以制造生活必需品的工具，那我现在的情况又会怎么样呢？尤其是，“我大声对自己说，‘如果没有枪，没有弹药，没有制造东西的工具，没有衣服穿，没有床睡觉，没有帐篷住，甚至没有任何东西可以遮身，我又该怎么办呢？’可是现在，这些东西我都有，而且相当充足，即使以后弹药用尽了，不用枪我也能活下去。我相信，我这一生决不会受冻挨饿，因为我早就考虑到各种意外，考虑到将来的日子；不但考虑到弹药用尽之后的情况，甚至想到我将来体衰力竭之后的日子。



《根鸟》

曹文轩的《根鸟》是我最喜爱的书。讲述的是少年根鸟追寻自己梦想的故事。

这个故事让我更加坚定了“有志者事竟成”这个信念，知道了做每件事都要有恒心、有毅力，不能半途而废，要像根鸟一样，面对困难挫折永不言弃。

常州市武进区湖塘桥初级中学一(10)班 唐祯英

指导老师 赵莉

《追梦的水晶鞋》

《追梦的水晶鞋》这本书讲述的是女孩方圆通过不懈努力终于实现梦想登上模特T台的故事。读完这本书，我明白了所有的梦想都要靠努力来实现。我们要对自己有信心，时刻保持乐观开朗、积极向上的态度，这样用心去做每一件事，成功就会向你招手。

扬州市江都区大桥中心小学六(1)班 顾润霖



振羽荐书

船长与大尉



卡维林(苏联)著

《船长与大尉》的故事始于二十世纪之初，塔塔林诺夫船长和他的探险队乘“圣玛丽亚”号前往北极探险，后失踪罹难。空军大尉萨尼娅为解开探险队失踪之谜，克服重重困难，从许多无头信件、散失在民间的遗书遗物中了解到探险队在航行途中的新发现及遇难经过，终于使真相大白于天下。小说贯穿了沙俄时代、十月革命和卫国战争，其间也包含莫斯科和列宁格勒被围困的史实，故事生动，情节曲折，结构巧妙，人物个性鲜明。

浪漫和冒险是文学永恒的主题。《船长与大尉》巧妙地把浪漫元素和冒险元素糅合在一起，最大限度地迎合了读者的阅读期待：萨尼娅的成长经历、种种奇遇，他和卡佳的爱情，他的朋友与敌人，冒险寻找船长下落的过程，加上战火、围困、分离、重逢，曲折惊险而又合乎逻辑，悬念丛生而又自然贴切，令人欲罢不能。

小说自始至终洋溢着积极、健康、向上的价值观，类似“奋斗、探求、不达目的、誓不罢休”之类的警句比比皆是。作者通过塔塔林诺夫船长去北极探险和萨尼娅抗击侵略者、寻找船长失踪秘密这样动人的故事来打动人心，通过故事揭示书中人物的高贵品格。

卡维林是苏联作家，《船长与大尉》曾获斯大林奖金。卡维林的其它作品还有《一本打开的书》《在镜子面前》《两小时的散步》《两面画像》《离别情》《灯火通明的窗户》，文学回忆录《在古老的房子里》等。

王振羽